

ΜΙΚΡΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

Μ' ΑΓΑΠΑ, ΔΕΝ Μ' ΑΓΑΠΑ;...

— Έπί τέλους, Μαρία, μ' αγαπάς! φώναξε ο νέος με παραφορά. Μ' αγαπάς, το ξέρω καλά...
 — Και ποιος σάς το είπε; ρώτησε εκείνη.
 — Εσύ ή ίδια ή μάλλον το όνομά σου!... Δεν έχει να κάνει όμως, το ίδιο είνε...
 — Βλέπω ότι χάσατε τα μυαλά σας!...
 — Έκείθια όμως την καρδιά σου. Ναι, αλήθεια σου λέω... Το όνομά σου, το γλυκό όνομά σου, το λατρευτό όνομά σου, ναι, αυτό το ίδιο, μου φανέρωσε τόν ξωτό που μου κρύβεις, απολαύνη, τσούν καρδιά!...
 — Είσαι εγωιστής. Δεν καταλαβαίνω τίποτα.
 — Είμαι υπερήφανος.
 — Μά θα ξεξηγηθής τέας πάντων; Πώς καταλάβεις πως σ' αγαπώ;
 — Ναι, ναι, θα στο πω άμέσως, άγάτη μου...
 * * *

Ξετρολλαμένος άπ' τη μεγάλη του άγάτη — ήταν, αλλοίμονο, στην ηλικία τών όνειροπολήσεων— έβλησε να ρωτήσει τις μαργαρίτες τών άρχων άν τών άγατοσσε πραγματικά τó ινδαλάμ του.
 Τó σπίτι του όμως βρισκόταν άρκετά μακριά από την έξοχή. Τί να κάνει λοιπόν; Έξαφνα σύλλογιστηκε:
 — Τό όνομα της Μαρίας είνε δροσερό κ' όμοιο σάν τη μαργαρίτα, δεν είνε έτσι; "Ε, λοιπόν δεν έχω παρά να ξεφυτίλω τó όνομά της όχι πέταλο με πέταλο, αλλά γομάμα με γομάμα...
 Κί' άρχισε έτσι: Μ' μ' αγαπά, Α δεν μ' αγαπά, Ρ μ' αγαπά, Ι δεν μ' αγαπά, Α μ' αγαπά!...
 — Ω, βέβαια, βέβαια! Μ' αγαπά, δεν υπάσχει άμφιβολία. Τί καλά! Τί καλά! άρχισε να φωνάζει και μονάχι ή ιδέα της μελλοντικής ευτυχίας του τόν συγκράτησε να μνήν τρελλιάη άπ' τη χαρά του...
 * * *

— Μά είστε έντελώς κομικόσ, κύριε! τού είπε ή νέα με σοβαρότητα, μόλις εκείνος έτελείωσε την άφήγησή του. Μήπως με περάσατε για καμιά μαθήτρια, που διαβάσει χωρικά από τούς γονείς της ασηθηματικά μυθιστορήματα; "Η μήπως εννοίσατε ότι μόλις προχτές ήρθα από την επαρχία; Μάθετε ότι ξέρω καλά τόν κόσμο και άποστοσέρομα τó γλεκανάλατο ειδύλλια... Άλλωστε πρέπει να καταλάβετε ότι δεν όνομάζομαι Μαρία. Αυτό τó όνομα μού τó δώσατε σεις γύη να διευκολύνετε τούς ύπολογισμούς σας... Τό πραγματικό μου όνομα είνε Μαρίκα, κύριε! "Επομένως δεν έχετε παρά να προσθέσετε ακόμα ένα γομάμα και θά λάβετε την άπάντησι: — «Δεν μ' αγαπά», που είνε και ή μόνη άλήθεια!... "Αντί σας, κύριε!...
 — Χαίρε... Μαρί... κα!...
 ΚΑΤΟΥΑ ΜΑΝΤΕΣ

Η ΜΟΝΑΞΙΑ

Τού όνειρου και της μοναξιάς μοναχουβιτέρα, και ή μοναξιά και τ' όνειρο φέραν κ' έμε έδώ πέρα. Καλή, γλυκαία και ή συντροφιά, μά κοίτα! στή γωνιά μας αγαθοδαίμονας μās βλέπει ή διπλομοναξιά μας.
 Κ. ΠΑΛΑΜΑΣ

φλο του "Ιβόλγιν και έστρεξε άμέσως επάνου του με άνοιχτή άγκυλιά:
 — "Α! πόσο χαίρομαι που σε βρίσκω! άρχισε να λέη. Μήν πής όχι, σε παρακαλώ! Θά σε περιμένο εξάπαντος σπίτι μου. "Η γυναικά μου, ή "Ελενα "Ιβανόνα, είνε θαυμασία γυναικά! "Ελα λοιπόν να σε γνωρίσω μαζί της! Τραγουδεί, παίζει πιάνο...
 "Ο "Ιβόλγιν τών διέκοψε και τόν ρώτησε ήσυχα:
 — Μιά στιγμή... Δεν μού λές, είνε ή ίδια ή "Ελενα "Ιβανόνα, που ήταν προτιότερα γυναικά τού Τουγκόχοφ;
 — Ναι... μ' να... Γιατί λοιπόν τó ρωτάς αυτό;
 — Άφού είνε έτσι, σε ευχαριστώ πολύ, άγατητέ μου. Μήν κάνεις άδικα τόν κόπο να εξεκολούθησής. Σέρεις γιατί; Γιατί εγώ ήμουν εκείνος που τή φρότισα τού Τουγκόχοφ!...
 ΑΡ. AVERTSEGO



Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΣ

ΟΙ ΜΠΟΝΑΜΑΔΕΣ

Τά πρωτοχρονιάτικα δώρα στους άρχαίους "Ελληνες και Ρωμαίους... Ο μποναμάς τών... άνθρωποφάγων! "Ο Καρδινάλιος και ή μάγειρός του. "Ένα σχετικό επίγραμμα τού Σουρή, κλπ. κλπ.

"Η συνήθεια τών Πρωτοχρονιάτικων Μποναμάδων είνε άγνωστή. Την είχαν οι Ρωμαίοι και οι "Ελληνες.
 Κατ' άρχάς οι Ρωμαίοι προσέφεραν την πρώτη τού έτους δώρα στους Ξυλένιους θεούς τους μελι και γάλα. Άργότερα όμως έστισαν χρυσά και άργυρά αγάλματα στους ναούς τους και προσέφεραν δώρα χρυσά νομίσματα και μετάλλια.
 Μέ τόν καιρό άρχισαν να προσφέρουν μποναμάδες και πούς τούς αυτοκράτορας, ως άπόδειξιν σεβασμού και πίστωσης... "Ο αυτοκράτωρ Αύγουστος μάλιστα έμάζεψε άφθονο χρυσάφι και άσημη κάθε Πρωτοχρονιά.
 "Ο διάδογός του Τίβέριος είχε άλλη γνώμη. "Εδωρήσε άναξιοπρεπές για έναν ήγεμόνα να δέχεται μποναμάδες από τó λαό του, και μ' ένα διάταγμα του κατήργησε τή συνήθεια.

Πέθανε ο Τίβέριος και ανέβηκε στο θρόνο της Ρώμης ο περιβόητος Καλλιγούλας. "Ο έκφυτος αυτός αυτοκράτωρ έ'αν και τρομερά φιλάργυρος. Ξανάφερε λοιπόν τή συνήθεια τών μποναμάδων και καθ' όλη την ήμερα της Πρωτοχρονιάς έστρεξε διαδόμους τών άνακτόρων άναπόδοτος για να παραλαβιάνη τά δώρα. Δεχότανε όχι μονάχα πολύτιμα αντίκρισμα, αλλά και ψάρια και πουλερικά και λοιπά τρώφιμα, που τού έφερναν οι αντιπρόσωποι τών διαφόρων ουντεγαγιών.
 * * *

"Ο Χριστιανισμός, μαζί με την κατάργηση τών άρχαίων θεών, κατέδρασε και τά έθιμα της "Ελληνορωμαϊκής λατρείας. Οι πατέρες της "Εκκλησίας άναθεματίσαν την συνήθεια τών μποναμάδων, αλλά δεν κατόρθωσαν να την ξεριζώσουν.
 Στα Γαλλικά άνάκτορα, επί Λουδοβίκου 15ου, τά πρωτοχρονιάτικα δώρα έγίνοντο άφορητή τρομεράς σπατάλης. "Ο βασιλεύς έδώριζε στις ευνοούμενές τών δώρα μεγάλης αξίας.
 "Η Γαλλική "Επανάστασις τού 1793 προσπάθησε να καταργήσει τούς μποναμάδες, αλλά δεν τó κατόρθωσε.
 * * *

Τό περίεργο είνε ότι και οι άρχιοι της Νέας Καληδονίας έχουν τó έθιμο τών μποναμάδων. Οι άνδρες δορίζουν στις γυναίκες τούς δερμάτα θηρίων, κοράλλια κλπ. Σε μιά γηλή μάλιστα άνθρωποφάγων ή μητέρα την παραμονή της Πρωτοχρονιάς χαρίζει στον πρωτότοκο γυό της ένα... κορίτσι, τó όποιον ο κανακώλης αυτός παντρεύεται για μιά μόνο νυχτιά. Την άλλη μέρα ή πεθερά και τó λοιπό συγγενολόγι σμάζων τή νύχτη και την κάνουν νηστή της σουβλάς!... "Επειτα χώνονται όλοι σταφυτόδι και την ξεκοκαλιζουν!...
 * * *

"Από τούς Ρωμαίους παρέλαβαν τή συνήθεια τών δώρων οι Γερμανοί και τόσο την εκάλλιεργησαν, ώστε αναφέρονται δώρα μισθόδω αξίας. Π. γ, κατά τó τέλος τού 18ου αιώνος ή γυναικά τού στρατάρχου τού Λουξεμβούργου έδωθηκε στην έγγονή της ένα πρωτοχρονιάτικο δώρο αξίας 150 χιλιάδων Γαλλικών φράγκων! "Ηταν ένα θαυμάσιο περιδέραιο...
 "Ο "Άγιος Αδριαντίνος είχε άποκηρύξει τούς μποναμάδες ως σεπνοήματα τού Σατανά.
 * * *

Διηγούνται ότι μιά πασιμονή Πρωτοχρονιάς ο μάγειρος τού καρδινάλιου Ντυμπά έπήγε στον άρεντζικό του και τού ζήτησε τόν μποναμά του. "Ο καρδινάλιος τού είπε:
 — Σου χαίρωσ, φίλε μου, όσα μού έκλεψες όλο τó έτος!
 "Υπήρχε κάποτε στάς "Αθήνας ένας γείτονας τού Σουρή, τρομερά φιλάργυρος, άν και νέος την ηλικία. "Ο ποιητής τού "Ρομηού δεν τόν έγγονη. Τέλος, μιά πασιμονή Πρωτοχρονιάς, ο φιλάργυρος πέθανε και ο Σουρής τού έγραψε τó άόλογο επίγραμμα:
 "Εδώ κοιμάται άσφαλώς τó σώμα τού κυρ Γιάννη πολύ πριν έλθη ή ώρα.
 "Εφρόντισε παραμονή τού "Ετους να πεθάνη για να... μη δώσει δώρα!
 Ο ΠΑΛΑΙΟΣ